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鳥栖市教育委員会 議事要旨 

 

１ 会 議 名 

教育委員会６月定例会 

 

２ 開 催 日 時 

令和４年６月８日（水）８時 30 分開会  ９時 46 分閉会 

 

３ 開 催 場 所 

鳥栖市役所 ３階第１委員会室 

 

４ 会 議 の 公 開 

公開 

 

５ 出 席 委 員 

天野教育長、古澤教育長職務代理者(委員)、戸田委員、佐々木委員、森田委員 

 

６ 出席事務局職員 

小栁教育部長、佐藤教育総務課長、古賀学校教育課長、犬丸学校給食課長兼学

校給食センター所長、牛嶋生涯学習課長兼図書館長、日吉学校教育課参事兼課

長補佐兼指導主事、井手学校教育課参事兼教育指導係長兼指導主事、立石学校

給食課参事兼課長補佐兼学校給食センター係長、久家生涯学習課参事、長野学

校教育課長補佐兼インクルーシブ教育推進係長、久山生涯学習課長補佐、豊増

生涯学習課長補佐兼生涯学習推進係長、城島教育総務課総務係長、辻教育総務

課教育支援係長、島生涯学習課文化財係長、中溝生涯学習課図書係長 

７ 傍 聴 

２人 

 

８ 経 過 報 告 

５月定例会以降の経過報告 

 

９ 議 事 録 承 認 

５月定例会の議事録承認         【承認】 
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10 議 案 

議案第 13 号  議会の議決を経るべき議案の原案について  【承認】 

       （令和４年度鳥栖市一般会計 教育委員会補正予算） 
議案第 14 号 鳥栖市いじめ問題対策委員会委員の任命について   【承認】 

議案第 15 号 成人式の名称見直しについて            【承認】 

議案第 16 号 鳥栖市図書館運営協議会委員の委嘱について     【承認】 

 

11 協議報告事項 

 （１）令和３年度鳥栖市教育委員会事務の点検評価報告書(自己評価案等)について 

 （２）中学校給食における米飯の提供を一時中止したことについて 

 （３）鳥栖市立中学校の新しい制服（標準服）に関する経過報告について 

 

12 今後の予定等 

教育委員会関連の主な行事について報告 

 

13 次回会議予定 

 教育委員会７月定例会  令和４年７月 13 日（水）９時 00 分から 
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○天野教育長 

皆さん、おはようございます。先月の21日と28日は中学校の体育大会ということ

で、教育委員の皆様方には参加していただきまして本当にありがとうございました。

天気にも恵まれまして、実行委員が主体的に運営されたことで、こども達が先生と

一緒に盛り上がっている姿を見て、私も非常に感銘を受けました。熱中症の心配を

しましたが、何事もなく無事に終わりましたので、非常に安心をしております。宿

泊訓練についても、８つの小学校全て５月に実施されましたが、全て無事に終わっ

たということで安心をしております。 

６月３日からスタートしました６月定例市議会については、今回も教育委員会へ

たくさんの質問が出てきまして、現在、各課が答弁書の対応などで奔走していると

ころでございます。４月と５月は300人を超す児童生徒の感染者数を出しておりま

したが、６月になりまして感染状況も随分落ち着いてきたと思っております。これ

からは感染防止と熱中症対策の徹底ということで、学校のほうにしっかりと注意喚

起をしていきたいと思っております。 

本日は早朝よりお忙しい中、今年の外部評価を引受けていただきます伊藤学長

（福岡女学院大学）にお越しいただいております。これから８月の定例教育委員会

に向けて、令和３年度分の事務点検評価をしていただくということでお願いしたい

と思っております。本日、傍聴者という形で来ていただいておりますけれども、定

例会終了後に一言ご挨拶をしていただきたいと思っていますので、よろしくお願い

いたします。 

それではただいまより、６月定例教育委員会を開催いたします。まず、経過報告

をお願いします。 

○佐藤教育総務課長 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

経過報告について何かご質問等ありましたらお願いいたします。無いようでした

ら、次に進みます。議事録承認については、お手元にありますように別冊でまとめ

ていただいておりますので、何かありましたら事務局の方にお願いしたいと思いま

す。続きまして、３．議案に入ります。議案第13号 議会の議決を経るべき議案の

原案について説明をお願いいたします。 

○佐藤教育総務課長 

(資料に基づき説明) 

○犬丸学校給食課長兼学校給食センター所長 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

議案第13号 議会の議決を経るべき議案の原案について委員の皆様から何かご

質問ご意見等ありましたらお願いいたします。新型コロナウイルス感染症対策の地

方創生臨時交付金活用事業ということで、県や各市町も含めて鳥栖市も実施してい

くということでございますが、何かご質問ありますでしょうか。 

○佐々木委員 

６月市議会の一般質問に今回の地方創生臨時交付金活用事業について出ていた

ので、私も気になっておりました。今回の補正については、市として適切に対応を
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されていると思っております。ただ、今後の給食費について、私が常々考えている

のは、給食の食材を地産地消で賄うことの妥当性についてです。食材によっては、

地元地域では扱えないものがあると思いますので、どこまで求めていくのかが大事

だと思います。例えば、「佐賀牛にこだわらないといけない」など様々な考えがあ

ると思いますが、一般家庭の食卓では価格が安い食材が選ばれていることが多いと

思いますので、食材の選び方や給食の在り方について考えなくてはいけないと思っ

たところです。今回の補正については、とてもありがたいことではないかと思いま

した。 

○犬丸学校給食課長兼学校給食センター所長 

地産地消につきましては、先ほど佐々木委員がおっしゃったように、全ての品目

について対応するということは、現実的に難しいところがありますので、対応でき

る部分については可能な限り対応していき、児童生徒には、地元生産者の状況等を

紹介をしていきたいと考えておりますし、地産地消が進むことで、農業に従事をさ

れている方のやりがいにもつながるのではないかと思っております。あとは給食費

の改定ということで、保護者へ直接影響する部分については、学校給食運営委員会

を今週の月曜日に開催し、小中学校の校長先生と保護者代表の方々にそれぞれ集ま

っていただき、今回の取組と今後の給食費の考え方について説明をさせてもらった

ところです。今後も、随時お知らせをしながら協議を進めさせていただきたいと思

っているところでございます。 

○天野教育長 

他の委員の皆様から何かご質問ありますでしょうか。無いようでしたら、議案第

13号についてご承認していただくということでございましょうか。 

○各委員 

はい。 

○天野教育長 

ありがとうございます。では、次に行きます。議案第14号 鳥栖市いじめ問題対

策委員会委員の任命について説明をお願いします。 

○古賀学校教育課長 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

いじめ問題対策委員については、警察署の人事異動に伴い、岩下様にお願いをす

るということですが、委員の皆様から何かご質問ありましたらお願いいたします。 

○佐々木委員 

この方の任期が今年度の９月30日までということについて、ご説明ください。 

○古賀学校教育課長 

任期につきましては、前任者の任期が９月30日まででございましたので、後任者

の任期も９月30日までとさせていただいております。任期満了日である９月30日前

に定例教育委員会で、新しい委員の皆様について改めて検討していただくことにな

るかと思います。 

○天野教育長 

他の委員の皆様からご質問ないでしょうか。無いようでしたら、ご承認いただく

ということで次に進めさせていただきます。続きまして、議案第15号 成人式の名
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称見直しについて説明をお願いします。 

○牛嶋生涯学習課長兼図書館長 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

委員の皆様から何かご質問ご意見等ありますでしょうか。 

○佐々木委員 

「20歳」の表記について、こちらは漢数字ではないということなのでしょうか？ 

○牛嶋生涯学習課長兼図書館長 

「20歳」の表記につきまして、算用数字または漢数字でいくのか、今後も議論を

して決定していきたいと考えております。 

○佐々木委員 

算用数字になったとき「20歳」という表記だと個人的に違和感を感じます。先ほ

ど説明ありましたが、「式典」という言葉が入ったほうが、これまでの流れを汲ん

だ緊張感のあるものになるのではないかと思います。他市町の「～集い」という表

現よりも、私は「式典」のほうが良いのではないかと感じました。 

○天野教育長 

他に委員の皆様から何かご質問等ないでしょうか。社会教育委員会の定例会に私

も参加したのですが、この中で出てきた意見等について牛嶋課長の方から良ければ

報告をお願いいたします。 

○牛嶋生涯学習課長兼図書館長 

社会教育委員会の中では、成人年齢が18歳に引き下げられたことに伴い、名称に

ついて様々な議論を交わしまして、先ほど佐々木委員が言われました「式典」とい

う名称を入れ込んだほうが、20歳になったという緊張感が持てるということで、全

体的にこの意見が多かったと思います。市が執り行う大きい祝賀行事については、

「集い」より「式典」という名称が良いのではという意見でまとまったところでご

ざいます。 

○天野教育長 

社会教育委員定例会のほうもご承認いただいているということで、教育委員の皆

様もご承認いただくということでよろしいでしょうか。 

○各委員 

はい。 

○天野教育長 

ありがとうございます。それでは、次に行きます。議案第16号 鳥栖市図書館運

営協議会の委嘱についてお願いします。 

○牛嶋生涯学習課長兼図書館長 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

協議会委員の委嘱について、何かご意見ご質問等ありましたらお願いいたします。

せっかくですので、令和３年度の協議会にて議論された内容について、生涯学習課

から説明をお願いしたいと思います。 

○牛嶋生涯学習課長兼図書館長 

令和３年度は会議を２回開催いたしておりまして、直近に令和４年２月16日に開
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催しております。その中では、事務局のほうからですね、今年度こども読書活動推

進計画を改定することになっておりまして、推進計画の進捗管理などについて説明

したところでございます。その中で、保育園や、学校、図書館などにおけるこども

読書活動推進などについてご意見をいただいているところでございます。 

○天野教育長 

議案第16号 鳥栖市図書館運営協議会委員の委嘱についてご承認いただくとい

うことでいいでしょうか。 

○各委員 

はい。 

○天野教育長 

ありがとうございます。それでは次に協議報告事項に入ります。最初に、令和３

年度鳥栖市教育委員会事務の点検評価報告書について説明をお願いいたします。 

○佐藤教育総務課長 

(資料に基づき説明) 

○古賀学校教育課長 

(資料に基づき説明) 

○犬丸学校給食課長兼学校給食センター所長 

(資料に基づき説明) 

○牛嶋生涯学習課長兼図書館長 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

令和３年度の事務点検に関する自己評価及び今後の方向性について、各課には非

常にご苦労をおかけしましたが、しっかりまとめていただきました。それでは、委

員の皆様からご質問ご意見等ありましたらお願いします。 

○古澤委員 

人権教育について、外部評価委員の伊藤学長から「今後、コロナ差別について取

上げていただきたい。」というご指摘をされていると思います。今後の方向性案と

して担当課のほうも、コロナ差別に加えて、ＬＧＢＴｓの啓発についても触れられ

ています。非常にデリケートな問題だと思いますが、担当課として現時点で今後ど

ういった啓発していくのか、今後の展望についてイメージをお持ちであれば教えて

いただきたいと思います。 

○牛嶋生涯学習課長兼図書館長 

いわゆる新型コロナウイルス感染症に起因する差別などは、いまだに存在してい

ると認識しております。今後の展望について、まだ具体的なイメージ持っておりま

せんが、新型コロナウイルス感染者に対する差別、ＬＧＢＴｓについても、現在の

新しいかつ非常にデリケートな問題ということで外部評価委員からもご指摘があ

りました。市民協働推進課で作成したＬＧＢＴｓに関するパンフレットを学校に配

布していただくなど、今後も若年層を対象にＬＧＢＴｓの啓発活動を行いたいと考

えております。まだ具体性がありませんが、今後、そういった講演会を開催するな

ど、啓発活動に努めてまいりたいと考えております。 

○古澤委員 

新型コロナウイルス感染状況については、全国的にも幾らか落ち着きつつあると
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思っておりますけれどが、世代的に見ると小学生や中学生については、今後もしば

らく継続的に規制がされるのではないかなと思っております。そのため、新型コロ

ナウイルス感染に起因するいじめなどはあってはならないし、それが原因で不登校

になることも避けなければいけませんので、この辺について、しっかりと効果のあ

る取組をしていただければと思います。もう1点は要望になりますが、報告書の30

ページに記載されています教職員の働き方改革の推進ということで、個別に目標を

掲げておられます③「より適正な部活動」という表記について、こちらでも良いか

と思いますが、次ページでは「より適正な部活動の在り方について」と表記されて

いますので、こちらの表現で統一したほうが良いのではないでしょうか。 

○古賀学校教育課長 

新型コロナウイルス感染に起因するいじめについては、令和２～３年度の頃でそ

ういった事案が発生していたという話は把握しております。そのため、各学校に対

しましては、道徳や特別活動の授業などを活かしながら、理解を求めるような授業

を実施してくださいということを、教育委員会のほうから各学校にお願いをしたと

ころでございます。現在、いじめがあった場合は報告を上げていただき、より適切

な指導をお願いしているところでございます。また、先ほどの「より適正な部活動

の在り方について」は、より分かりやすいものに努めていきたいと考えております。 

○天野教育長 

他の委員の皆様からご質問ないでしょうか。 

○戸田委員 

報告書案の５ページから６ページにかけて、前年度の指摘事項に対する対応とい

うことで、４番目のいじめ問題についてお尋ねします。ソーシャルメディアやＳＮ

Ｓの活用検討ということで、現在、どの様な検討状況にあるのか教えていただけま

せんでしょうか。 

○井手学校教育課参事兼教育指導係長兼指導主事 

ＳＮＳに関しましては、今現在、電話での相談窓口を設置しております。他市町

のソーシャルメディアを利用したいじめ相談窓口についても情報収集しておりま

して、今後の方向性について検討を進めている段階にございます。 

○戸田委員 

小学校と中学生では違うのかもしれないですが、電話だと相談するまでの距離が

遠くなりがちなので、今まさにＳＯＳを上げようとしているこども達向けの相談窓

口は広く設けた方が良いのではないかと思います。電話の窓口も、もちろん大事な

のですが、ＬＩＮＥなどの活用を実施されている他市町もあるようなので、「声を

上げやすい環境を今後整えてあげていただきたい」などと記載したほうが良いのか

なと思いました。 

○佐々木委員 

この点検報告書に対してどういう意見を言っていいのか、正直まだ分かりません

が、今後の方向性について、ある程度の具体的な取り組みなどを報告書に記載する

必要があるのかと思います。例えば、伊藤学長もご指摘されている報告書４ページ

の教科「日本語」についてですが、以前の一般質問で外国籍のこども達に対する対

応について出ていたと思いますが、教科「日本語」の目標とするものが、一体どう

いうものなのかを再度考えていく必要があるのかなと思います。今回の一般質問で
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伊藤議員から質問が出ていたと思いますが、10年後を見据えた教科「日本語」の見

直しということで、教科書の改訂作業を進めていると思うのですが、現在の教育現

場の状況に応じた内容に変えていく必要があるのかと思います。教科「日本語」は

全国でも数少ない取り組みなので、しっかりと内容について吟味していただきたい

と思っているところです。報告書の中で、今後こういったところを具体的に進めて

いくという文面もあったほうが良いのではと思ったところでした。 

○森田委員 

私は感想になりますが、先日、基里地区の学校訪問をさせていただいた際に、特

別支援教育の現場を見せていただきましたが、とても落ちついて授業を受けている

こども達の姿が印象的でした。約６年前に学校現場へ伺った際、手のかかるこども

達を先生方２人で対応されていたのを見たことがありましたので、今回の落ち着い

た状態で授業を受けているこども達の姿を見てびっくりしました。特別支援教育に

関する資料をいろいろ見せていただくと、こども達がここまで落ちついている理由

や、こども達の受け答えなどを聞いてみて、先生たちの手が行き届いているように

感じました。通常学級のほうでは必ず別の先生が一緒に付かず離れずという状況で

授業されているのを見て、鳥栖市の先生方の頑張り、取り組みについて実感しまし

た。 

○天野教育長 

特別支援教育担当のほうにもしっかり伝えたいと思いますので、よろしくお願い

いたします。他にご質問等無いでしょうか。佐々木委員がご指摘された自己評価案

の報告書等の記載内容について、今後、改めて内容について検討していき、教育委

員様や外部評価委員様からのご指導をいただきながら、しっかり取り組んでいきた

いと思っております。それでは、次に行きます。中学校給食における米飯の提供を

一時中止したことについて説明をお願いします。 

○犬丸学校給食課長兼学校給食センター所長 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

詳しく説明をしていただきましたが、委員の皆様から何かご質問等ありましたら

お願いいたします。安心安全な給食に向けてしっかり取り組んでいくということで、

今後もよろしくお願いしたいと思っております。質問無いようでしたら、次に進み

ます。鳥栖市立中学校の新しい制服（標準服）に関する経過報告について説明をお

願いします。 

○日吉学校教育課参事兼課長補佐兼指導主事 

(資料に基づき説明) 

○天野教育長 

私も展示会を見学させてもらいまして、この制服で通学できれば嬉しいだろうな

ぁと想像しながら見させていただきました。委員の皆様から何かご質問ありました

らお願いします。無いようでしたら、次に進みます。今後の予定について説明をお

願いします。 

○佐藤教育総務課長 

(資料に基づき説明) 
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○天野教育長 

今後の予定で何かご質問ご意見ありますでしょうか。無いようでしたら、これを

もちまして、教育委員会の６月定例会を終わります。皆さんお疲れさまでした。 


